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Вступ. Наприкінці грудня 2024 р. Кабінет Міністрів України своїм 

рішенням передав Національний університет фізичного виховання і спорту 

України, Львівський державний університет фізичної культури імені Івана 

Боберського та Харківську державну академію фізичної культури в управління 

Міністерства молоді та спорту України. На їхній базі Міністерство планує 

створити сучасний науково-освітній спортивний кластер (НОСК). «Створення 

науково-освітнього кластеру – це одна з ключових цілей реформи спорту. Він 
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дозволить забезпечити закритий цикл підготовки кваліфікованих кадрів для 

національних збірних команд, розвитку адаптивного та масового спорту, а 

також впровадження сучасних наукових методик у тренувальні програми 

українських спортсменів», – зазначив Міністр М. Бідний. На його думку ця 

ініціатива має підвищити конкурентоспроможність українського спорту та 

сприяти інтеграції України у світове спортивне середовище [4]. 

Мета роботи – узагальнити існуючі відомості, які дозволять окреслити 

суть новоствореного в Україні науково-освітнього спортивного комплексу. 

Методи дослідження: вивчення та узагальнення даних літературних 

джерел ті інформації з Інтернету, а також абстрагування, аналіз і синтез, 

індукція та дедукція. 

Результати дослідження та їх обговорення. Зазначимо, що в Законі 

України «Про вищу освіту» у поданих щодо його змісту термінах відсутнє 

поняття «кластер» та пов’язані з ним словосполучення [5]. Отже, явище НОСК 

є таким, яке варто розглядати як таке, що не регламентоване цим базовим для 

закладів вищої освіти (ЗВО) документом, а отже припускає різні тлумачення. 

До однієї з нечисленних публікацій, присвяченій темі НОСК, є праця 

Я.В. Леонова «Спортивна політика та кластерна модель розвитку спортивної 

індустрії в Україні» [3]. Зазначено, що з метою прискорення інноваційного 

розвитку держави-лідери формують кластерну модель розвитку економіки, 

яка дозволяє підвищити конкурентоспроможність національної економіки, 

посилити її інноваційну складову та взаємодію влади, науки, бізнесу і 

громадськості. Вказано, що кластери як об’єкти інноваційної інфраструктури 

згадуються у понад 100 нормативно-правових актах, у яких визначення 

поняття «кластер» здійснюється по-різному. Іншими словами, поняття 

«кластер» поки що вживається без чіткої дефініції чи роз’яснень. Звідси: 

«Відсутність законодавчої підтримки процесів кластеризації і відповідної 

державної політики не дозволяє забезпечувати системний підхід до розвитку 

спортивної індустрії та організацію взаємодії різних рівнів виконавчої влади 

при реалізації кластерних проєктів і підтримки кластерних ініціатив» [3]. 
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Терміном «кластер» (англ. cluster – «скупчення», «рости разом», 

«гроно»), визначають об’єднання кількох однорідних елементів, яке може 

розглядатися як самостійна одиниця, що володіє певними властивостями. 

А.М. Старєва вважає, що виникнення освітніх кластерів є закономірним 

процесом за наявності спільного завдання, території, зв’язків. А стимулювання 

процесу їх формування є необхідною складовою регіональної економічної 

політики. При цьому важливими виступають такі основоположні чинники, як 

удосконалення системи освіти і професійної підготовки майбутнього вчителя, 

готовності до здійснення інноваційної діяльності в регіоні працевлаштування, 

інноваційно-методичного супроводу в умовах регіональної кластерної 

політики, створення можливостей для інновацій, удосконалення 

інституційного середовища і системи розповсюдження знань і технологій [9]. 

Суб'єктами кластера відповідно до Закону України «Про інноваційну 

діяльність» (Розділ 1, ст. 5, п. 1) можуть бути фізичні та (або) юридичні особи  

України, фізичні і (або) юридичні особи іноземних держав, особи без 

громадянства, об'єднання цих осіб, які провадять в Україні інноваційну  

діяльність і (або) залучають майнові та інтелектуальні цінності, вкладають 

власні чи запозичені кошти в реалізацію в Україні інноваційних проектів [7]. 

Кластери за участю навчальних закладів можна створювати у вигляді 

інноваційної структури відповідно до п. 7 Постанови Кабінету Міністрів 

України [6], у якій зазначено, що інноваційні структури виду Б створюються 

шляхом укладення учасниками інноваційної структури договору про спільну 

діяльність. Договір повинен містити відомості про склад учасників, їх права та 

обов'язки, пріоритетні напрями діяльності, органи управління і керівний 

орган, їх повноваження та порядок прийняття ними рішень, порядок 

фінансування діяльності органів управління і керівного органу, порядок 

прийняття нових учасників та виключення з числа учасників інноваційної 

структури, порядок ліквідації інноваційної структури (припинення дії 

договору). (Абзац перший пункту 7 із змінами,  внесеними  згідно з 

Постановою КМУ від 25.08.04 № 1082 (1082-2004-п) [6]. 
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Оскільки розвиток кластерів передбачає сумісне зростання кожного із 

членів добровільного об'єднання, то умовою його успішного розвитку повинні 

бути нові, оригінальні, нестандартні інноваційні ідеї, які зможуть увесь час 

надавати ЗВО нові імпульси. Викликати зацікавленість у співробітництві як 

самих учасників інтеграційних процесів, так і їх потенціальних інвесторів. 

Організаційне та методичне забезпечення створення і функціонування 

кластерної структури здійснюється Координаційною Радою, яка діє відповідно 

до Постанови Кабінету Міністрів України від 22 травня 1996 р. «Про 

затвердження Положення про порядок створення і функціонування 

технопарків та інноваційних структур інших типів» [6]. Для налагодження 

ефективної роботи суб’єктів інфраструктурного обслуговування заявлених 

кластерних завдань доцільно виділити такі етапи роботи: визначення основних 

організаційних принципів; вибір доступних і необхідних служб підтримки 

кластера; установлення відповідної структури управління та комунікацій 

О.П. Жук і Л.О. Дроздовська зауважують: «Кластерна модель 

управління, у тому числі і у сфері освітньої діяльності, є ефективним 

інструментом довгострокового розвитку. Проте, створення кластерів є 

довготривалим та витратним процесом, що доводять результати досліджень 

процесів кластеризації вченими різних країн світу» [2, с. 151]. Автори 

вказують: «На національному рівні прикладом кластеризації у системі освіти 

може бути реалізація концепції профільного навчання (профіль – як кластер; 

профільні школи – як кластер; профільні школи і їх зовнішній соціальний 

простір – як кластер і т. п.) та створення кластеру інноваційних (найкращих) 

шкіл і кластеру кращих вчителів» [2, с. 152]. 

Сучасні університети, відзначає Є.В. Астахова, постійно відповідаючи 

на зростаючі виклики зовнішньої середовища, збільшують цим перелік 

виконуваних ними функцій. Пропорційно збільшується і спектр компетенцій, 

необхідних керівнику вишу. «Запитлива перевантаженість» не тільки 

продовжить зростати, а й екстраполюється на ректорський корпус, 

покликаний вибудовувати управлінські моделі в постійно мінливих умовах. 
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Кластери при цьому, як вищий і складніший алгоритм взаємодії в системі, 

аналогічно ускладнюють управлінські підходи та рішення, змушуючи 

керівників університетів вступати у системну взаємодію з тими громадськими 

структурами та елементами, з якими ще нещодавно дотик освітніх інститутів 

відбувався епізодично чи взагалі не відбувався. Зовнішнє для університетів 

середовище змінюється стрімко. У ці вихороподібні зміни втягуються всі 

суб'єкти університетського життя, що становить її внутрішнє ядро. Як 

результат: зовнішні зміни змушують університети, а разом із ними і весь 

менеджмент, шукати та відпрацьовувати механізми адаптації до нових умов 

не окремих структур, але університету як системи і як цілого. І це в умовах 

високої дифузності сучасного університету, коли окремі його елементи – 

об'єктивно – відокремлюються, збільшують автономність взаємодії із 

зовнішніми стейкхолдерами [1, с. 6]. 

Кластери, які утворюються в освіті, можна класифікувати за певними 

критеріями. Вони можуть існувати на макрорівні, вирішуючи внутрішні та 

міждержавні завдання, та забезпечувати сталий розвиток підростаючого 

покоління та його конкурентоспроможність на ринку праці відповідно до 

вимог суспільства, реалізуючи соціальну успішність. На мезорівні освітні 

кластери формують зміст і механізми реалізації освітніх реформ, а на 

мікрорівні – відображають особливості організації освітнього процесу у 

конкретній навчальній установі [2, с. 151]. Отже, НОСК на даному етапі можна 

умовно віднести до такого, який створено чи то на макро-, чи на мезорівні. 

Адже у інформаційному просторі поки що відсутні офіційні документи, які 

регулюють діяльність новоствореного НОСК. Хоча втори вказують і на таке: 

«Альтернативою злиття ЗВО виступає кластерна модель розвитку» [2, с. 153], 

що у випадку НОСК може виглядати як очевидний мотив для його створення. 

Вже існують і описані різні типи освітніх кластерів [1]. Зважаючи на те, 

що до НОСК увійшли ЗВО Києва, Львова та Харкова, зазначимо, що 

основними принципами кластерної освітньої політики на рівні регіону є такі: 

− орієнтація на інноваційний спосіб розвитку освіти України; 
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− визначення державних пріоритетів інноваційного освітнього розвитку; 

− створення умов для збереження, розвитку і використання вітчизняного 

науково-освітнього та інноваційного потенціалу; 

− оптимізація мережі навчальних закладів з урахуванням демографічної 

та економічної ситуації і необхідності підвищення якості освіти; 

− забезпечення взаємодії науки, освіти, виробництва, фінансово-

кредитної сфери в розвитку інноваційної діяльності; 

− ефективне використання ринкових механізмів для сприяння 

інноваційній діяльності; 

− здійснення заходів щодо підтримки обдарованих дітей регіону, їх 

соціального захисту та просування на вітчизняному й міжнародному рівнях; 

− фінансова підтримка, здійснення сприятливої коректної політики у 

сфері інноваційної освітньої діяльності; 

− сприяння розвитку регіональної інфраструктури; 

− інформаційне забезпечення суб'єктів інноваційної діяльності [9]. 

Інноваційність підходів до регіонального розвитку заявленого кластера, 

передусім, має бути реалізована в таких напрямах: 

− першочергове використання наявних освітніх, соціальних, культурних 

ресурсів; 

− мотивація регіону до саморозвитку, диверсифікація сфер соціальної, 

економічної, культурної активності; 

− пошук та задіяння «прихованого» освітнього потенціалу області, що 

може бути корисним для його розвитку; 

− подолання психологічних, адміністративних бар’єрів; 

− комунікативність та інформатизація суспільного життя регіону; 

− вирішення «локальних» проблем спільними зусиллями; 

− технологізація освітнього простору регіону; 

− заохочення самоорганізації та соціального партнерства; 

− інтегрованість (взаємодія під системних елементів регіону, що 

приводить до появи нових якостей регіональної системи); 
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− самоврядування (форма реалізації територіальних інтересів регіону і 

джерело самоорганізації всієї регіональної системи); 

− нарощування соціального капіталу (визначає й відображає рівень 

потенціалу, ресурсів та реалізовуваних практик регіону); 

− розвиток і укрупнення внутрішніх регіональних соціальних, 

культурних, освітніх  мереж [9]. 

Застосування інноваційних підходів кластера зорієнтовано на: 

− посилення внутрішньої мотивації на регіональному (місцевому) рівні 

до соціально-економічного зростання, підвищення ефективності регіональної 

освіти, використання регіонального освітнього та наукового потенціалу для 

потреб і розвитку області; 

− створення на регіональному рівні ефективних інноваційних структур, 

орієнтованих на інтенсифікацію використання наявного на місцях ресурсного 

потенціалу; 

− формування на міні-регіональному (районному) рівні конкурентних 

систем інноваційного типу; 

− першочергове задоволення внутрішніх потреб регіональної (місцевої) 

громади у якісній, ефективній освіті за рахунок власних (кластерних) та 

залучених ресурсів [9]. 

Головними завданнями регіональної освітньої політики визначено такі: 

− створення інституційних передумов до стимулювання розвитку освіти 

та науки; 

− ліквідація адміністративних бар’єрів у вирішенні першочергових 

завдань; 

− розвиток міжрегіонального співробітництва, реалізація потенціалу 

регіональних кластерних ініціатив (зокрема щодо спільного освоєння та 

використання ресурсів); 

− формування системи інноваційно зорієнтованих інвестиційних 

проектів, створення низки нових інструментів інвестиційного фінансування; 
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− раціональне поєднання державного, місцевого, приватного 

фінансування; 

− інноваційний розвиток культурно-освітнього комплексу [9]. 

Між тим, вже існують окремі зразки суто спортивних кластерів, не 

схожих з НОСК. Так, Виставка досягнень народного господарства (ВДНГ) це 

територія площею 286 га, розташована в південній̆ частині міста Києва. А 

творення на території ВДНГ спортивного кластеру з мережі спортивних 

споруд дозволяє залучити нових відвідувачів і розвивати спортивну спільноту 

цього комплексу, що позитивно вплине і на інші напрямки його діяльності. 

Концепція спортивного кластеру полягає в об'єднанні в одному місці 

майданчиків для різних спортивних субкультур і різних спортивних клубів до 

співпраці та популяризувати спорту серед населення. Головною метою даного 

проєкту є створення у місті Київ привабливого середовища для здорового 

відпочинку, активного дозвілля та підтримки молодіжних видів спорту, а 

також поширення культури здорового способу життя у дітей та підлітків [8]. 

Висновки. У грудні 2024 р. Кабінет Міністрів України своїм рішенням 

передав Національний університет фізичного виховання і спорту України, 

Львівський державний університет фізичної культури імені Івана Боберського 

та Харківську державну академію фізичної культури в управління 

Міністерства молоді та спорту України для створення за їх участі науково-

освітнього спортивного кластеру. Між тим в інформаційному просторі на той 

час відсутні будь-які відомості щодо особливостей його устрою та змісту 

діяльності. Припускаємо, новостворений НОСК на цьому етапі можна умовно 

віднести до такого, який утворено в Україні чи то на макро-, чи то на мезорівні. 

Виходячи з відсутності необхідної інформації щодо науково-освітнього 

спортивного кластеру, увагу привертають по-перше, існуючі нормативні акти 

(рішення Кабінету Міністрів України) щодо інноваційної діяльності та наукові 

публікації, які присвячені, головно, галузі освіти. Було показано, кластери за 

участю навчальних закладів можна створювати у вигляді інноваційної 

структури шляхом укладення її учасниками договору про спільну діяльність. 
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З метою прискорення інноваційного розвитку може бути сформована 

кластерна модель розвитку, що дозволяє підвищити конкурентоспроможність 

спорту, посилити його інноваційну складову та взаємодію влади, науки, 

бізнесу і громадськості. При цьому кластери як об’єкти інноваційної 

інфраструктури згадуються у понад 100 нормативно-правових актах, де немає 

чіткого визначення поняття «кластер». Саме тому через відсутність усталеної 

законодавчої підтримки кластеризації і відповідної державної політики поки 

що складно забезпечувати системний підхід до розвитку спортивної індустрії 

та організацію плідної взаємодії різних рівнів виконавчої влади при реалізації 

проєктів подібних НСОП і підтримки кластерних ініціатив у у спорті. 

Концепція чи не єдиного поки що спортивного кластеру, утвореного на 

території Виставки досягнень народного господарства (м. Київ) полягає в 

об'єднанні в одному місці площадок для різних спортивних субкультур і 

залученні різних спортивних клубів до співпраці та популяризації спорту 

серед населення. Головною метою цього проєкту є створення середовища для 

здорового відпочинку, активного дозвілля та підтримки молодіжних видів 

спорту, поширення культури здорового способу життя серед дітей та підлітків. 
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